

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 98  
6202

22 июня 1941 года, воскресенье

Год издания XXII  
Цена 15 к.

Первая страница:  
— За чистый, благоустроенный город. Обращение рабочих, служащих и интеллигенции Вокзального района ко всем трудящимся города Томска.  
— Поддержим почин рогачевцев!  
— Я. АБРАМОВ. Возрожденный народ.

Вторая страница:  
— А. ЕФИАНЦЕВ. Пионерский лагерь.  
— К. АБРАМОВИЧ. Добро пожаловать!  
— Д. БЛАГОЙ. Бельгийский в Лермонтов.  
Третья страница:  
— Д. СТРЕЛЬНИКОВ. Студенты-горняки на практике.

— А. РОМАНОВСКИЙ. На берегах Томи.  
— К. СИГАР. Самед Вургул.  
— К. предостойей поставовка пьесы «Анна Лучинина».  
Четвертая страница:  
— Война в Европе, Африке и Азии.  
— Итальянская нота США.

## Производительность работать, культурно отдыхать

Советский народ самоотверженно трудится, овладевает новыми высотами науки и культуры, укрепляет экономическую и оборонную мощь своей любимой родины.

Право на отдых, так же, как и право на труд, золотыми буквами вписано в Сталинскую Конституцию. Партия и правительство проявляют исключительную заботу о наиболее полном использовании этого великого права каждым трудящимся. Государство затрачивает колоссальные средства на дома отдыха, санатории, библиотеки и различные культурно-просветительные учреждения. Каждый трудящийся может хорошо использовать свой очередной отпуск, свой выходной день.

Многое сделано и в нашем городе для обеспечения полезного отдыха трудящихся. Но успокаиваться на достигнутом — это значит бы стоять на месте, не учитывать возросших и все возрастающих запросов населения. Именно поэтому не могут быть терпимы еще имеющиеся недостатки, свидетельствующие о неорганизованности некоторых руководителей, об их нежелании повседневно заботиться о «мелочах» быта, предусмотреть все необходимое для полезного и здорового отдыха.

Взять хотя бы дом отдыха работников высшей школы, находящийся в дачной местности «Басандайка». Отдыхающие в этом доме дают неплохой отзыв о питании, но жалуются на скуку. Тов. Сергеев, ответственный за проведение культурно-массовой работы, оказался недостаточно поворотливым и инициативным. На словах у него большие перспективы и планы, но сделанного очень мало. Отдыхающим приходится пользоваться только прелестями природы, хотя на лоне этой же природы можно более занимательно и интересно провести время.

Покатались на моторной лодке по проточной воде, для многих отдыхающих — неразрешенная «проблема». Дирекция дома отдыха как приобретение моторной лодки затратила несколько тысяч рублей, но лодка оказалась непригодной и ее использование не предусмотрено.

В худшем положении находится дачники. Стремление людей приблизиться к природе в летнее время, многие не в меру ретивые хозяева дач используют в своих личных корыстных целях. В деревне Анкино, например, векто Помыткин сдал на сезон в аренду своей небольшой моторки за 300 рублей. Но что это за сооружение? Крыша и потолок протекают, окна с выбитыми стеклами, сам домик — на подпорках, того и гляди упадет.

Хозяин «дачи» Шешлюк за небольшую, не отремонтированную и даже не побеленную комнату за негодным полом взял с арендатора 400 рублей. Многие дачники платят еще больше, несмотря на то, что арендуют не помещения, а участки, от которых они получают удовольствие. Все эти факты проходят мимо внимания работников финансового отдела.

Кстати, о даче горисполкома (директор тов. Вельев). Прилегающая к ее строениям территория захламлена. Лужайки и двор не оштукатурены. В некоторых зданиях разбиты стекла, болтаются ставни. Руководимые Вельевым сотрудники обслуживают дачников плохо, они вежливы, предупредительны. Однако бытовые условия этих сотрудников отврати-

## ЗА ЧИСТЫЙ, БЛАГОУСТРОЕННЫЙ ГОРОД

### Обращение рабочих, служащих и интеллигенции Вокзального района ко всем трудящимся города Томска

**Товарищи!**

Мы с большим воодушевлением встретили сообщение о замечательном по чистоте населении города Рогачева, объявившего беспощадную борьбу грязи, запущенности и безкультурии на своих улицах.

Трудящиеся нашего района имеют уже не малый опыт участия в благоустройстве города.

В 1940 году нами было сделано начало превращения территории Белого озера в парк культуры и отдыха, на его строительстве работало свыше 10 тысяч рабочих, служащих и студентов. Были проделаны большие земляные работы, посажено 20 тысяч штук деревьев различных пород, озеро обнесено оградкой.

Весной нынешнего года объем работ по благоустройству значительно увеличился. В районе посажено свыше 50 тысяч деревьев, которые в большинстве своем орожены. Большая работа развернута по приведению в порядок тротуаров, отремонтировано уже 6.000 погонных метров, усилено ведутся работы по ремонту заборов и по окраске зданий. Сейчас приступают к капитальному ремонту большой лестницы на Октябрьскому взвозу. Завою строятся дороги на Черемшанки и Старо-Деповского поселка, имеющие важ-

нейшее хозяйственное значение. На постройке этих дорог работало уже до 4.000 трудящихся района. Ремонтируется дорога по Иркутской улице.

В районе имеется много коллективов трудящихся, проявляющих особую активность в благоустройстве: артели «Художественный труд» и «8 марта», строительного, лесного и зооветеринарного техникумов, стоматологического института, коллективы рабочих, служащих и командного состава железнодорожного узла станции Томск II, завода «Республика» и другие.

Имеется сотни замечательных активистов, проявляющих энтузиазм в этом большом деле: научные работники и преподаватели тт. Косых, Соколов, Михайлевский, рабочие и работницы тт. Альтерман, Дорошенко, Чижиков, Савченко, Толстова, Васильева, Ческидова; служащие тт. Гусельникова, Москвина, Киселев, Кузакон; домашние хозяйки тт. Мардулян, Мамаева, Киселева; пенсионеры тт. Новиков, Манюнина и много других.

Инициативу и энтузиазм трудящихся возглавляют и поддерживают партийные и советские организации района.

Включаясь в движение рогачевцев, мы берем на себя обязатель-

ство привести и поддерживать в дальнейшем чистоту и порядок на своих улицах: отремонтировать и где необходимо сделать мусорные ящики, помойки, убрать, подметать систематически дворы и улицы, поставив урны, поправить ограды и палисадники, огородить все зеленые насаждения, у столов новых саженцев сделать лунки и систематически производить поливку, где позволяют условия, сделать детские летние площадки с играми, культурно-спортивные площадки и подсобные помещения. Кроме того, обязуемся в нынешнем 1941 году, закончив строительство дорог на Черемшанки и Старо-Деповского поселка, построить новую дорогу на мясовомбинат, закончить строительство парка культуры и отдыха «Белое озеро» и приступить к постройке районного сада.

Мы обращаемся ко всему населению города Томска, ко всем рабочим, служащим и интеллигенции поддерживать замечательную инициативу рогачевцев, добиться, чтобы наш город — кузница кадров, — в ближайшее время стал чистым, красивым, культурным и благоустроенным городом.

Обращение подписали 21 тысяча трудящихся Вокзального района.

## Поддержим почин рогачевцев!

### С общегородского совещания руководителей агитколлективов гор. Томска

20 июня состоялось общегородское совещание руководителей агитколлективов по вопросу о распространении почин рогачевцев в гор. Томске. С сообщением по этому вопросу выступил заведующий отделом пропаганды и агитации горкома партии тов. Сысоев.

Подчеркнув огромное значение массового трудового энтузиазма и героизма нашего народа, выходящего ярким проявлением растущего коммунистического отношения к труду и ту огромную силу, которую в свете решений этой задачи приобретает рогачевское движение, в котором принимают участие все более широкие массы трудящихся, докладчик подробно остановился на решении бюро горкома партии и горисполкома о распространении опыта рогачевцев и поставил конкретные задачи перед руководителями агитколлективов.

Руководить этим движением в Томске, — сообщил тов. Сысоев, — будут тройки в составе депутата районного или городского Советов, врача, общественного санитарного инспектора, а по улицам будут санитарные старосты.

Конкретные задачи агитколлективов: помочь в проведении собрания по кварталам и по улицам, которые будут созываться до 25 июня и в будущем; разъяснить значение

рогачевского движения, увязывая его с общегосударственными задачами и местными фактами (например, почин организации Вокзального района по благоустройству на территории «Белого озера», устройство дороги на Черемшанки, лесонасаждение и т. д.).

Путем массовой работы надо поднять население города на борьбу за наведение чистоты и порядка в своих улицах и в общественных местах, широко пропагандируя конкретные положительные примеры работы на отдельных улицах.

Вторая задача агитколлективов состоит в развертывании массовой, организаторской работы, направленной к тому, чтобы все трудящиеся были подняты на борьбу за правильное содержание и ремонт жилищ. Помочь исполкомом с максимальной эффективностью использовать средства, отпущенные на благоустройство и ремонт жилого фонда.

С чего начать? С того же, с чего начали рогачевцы. Агитационная работа должна быть построена в таком направлении, чтобы граждане повседневно поддерживали в образцовом порядке дворы и прилегающие улицы, чтобы весь мусор с улиц и дворов был убранный и вывезен, сделаны новые мусорные ящики и прочее и приведены в порядок существующие, а на улицах находились бы урны.

Надо бороться против перх, бросаемых бумажку, окурки и т. п. на тротуары и мостовые, в оврагах, в садах и т. д.

Нельзя требуется сделать также и по охране лесонасаждений. Около каждого дерева должны быть лунки. Их нужно огородить, обеспечить своевременную регулярную поливку. Деревья должны иметь шефы, в частности, за деревьями могут ухаживать школьники. Ремонт, покраска, поклейка палисадников, заборов, ворот, стен зданий, водосточных труб, мостков, капаз и т. д. также представляют важнейшие мероприятия, в осуществлении которых агитаторам принадлежит основная роль.

Тов. Сысоев подробно остановился также и на других вопросах наведения культуры во внешнем облике нашего города по опыту трудящихся города Рогачева. На примерах активного участия граждан Вокзального района в благоустройстве он показал, что у населения гор. Томска есть желание не только видеть свой город внешне культурным и благоустроенным, но и лично принять участие в активном решении этой задачи.

Опыт рогачевцев — большое государственное дело, которое должно стать достоянием самых широких масс трудящихся нашего города.

## ВОЗРОЖДЕННЫЙ НАРОД

21 июня сего года трудящиеся Марийской автономной советской социалистической республики отмечали двадцатилетний юбилей своей государственной автономии.

В тяжелых условиях жизни трудящиеся Марии до Великой Октябрьской социалистической революции. Годы и массовые заболевания обрели их на вымирание. Октябрьская революция освободила марийский народ от векового национального гнета, открыла перед ним широкие перспективы экономического и культурного развития.

Неузнаваемым стало народное хозяйство Марийской республики. В революционные времена на территории, занимаемой ныне Марийской АССР, было лишь несколько полукустарных стекольных и кустарных предприятий по обработке дерева и кожи. Нынешняя промышленность Марийской АССР это — десятки фабрик и заводов. Только за годы Сталинских пятилеток построены и пущены в эксплуатацию 45 промышленных предприятий. В их числе — крупнейший в СССР Марийский целлюлозно-бумажный комбинат. Лесная промышленность дает ежегодно стране более 4 миллионов кубометров высокоценной древесины. Территория республики покрывает густой сетью железных и автомобильно-грузовых дорог. Выросли новые города, десятки рабочих поселков.

Большим успехом добилось социалистическое сельское хозяйство республики. До Октябрьской революции на 400 тысяч крестьянских дворов проходились 30 тысяч сох и косуль и 5 тысяч плугов. Других, наиболее сложных, сельскохозяйственных машин не было. Теперь на колхозных полях работают 1322 трактора, 298 комбайнов и другие посевные и уборочные машины. В республике — более 800 агрономов и других специалистов сельского хозяйства. Посевные площади, по сравнению с 1913 годом, выросли на 49,3 процента. С каждым годом повышается урожайность. Более 800 колхозов из года в год получают по 100 и более пудов зерна с гектара. Растет об-

щественное животноводство, начинают развиваться садоводство и рыбное водство.

Расцвет культуры марийского народа, завое поставлено дело здравоохранения. Раньше на всей территории Марийского края было лишь 228 врачей, 1256 человек среднего медицинского персонала. Построено 14 новых больниц и другие лечебные учреждения.

В условиях паризма большинство трудящихся Марии не имело возможности получить образование. Только 16 процентов грамотных было среди мужчин и 2 процента среди женщин. Школ почти не существовало. В республике 166 неполных средних и 54 средних школы, лесотехнический, учительский и педагогический институты, 28 специальных учебных заведений.

В городах и селах возникли очаги культуры, 92 колхозных клубов, 16 районных домов социалистической культуры, 53 сельских библиотеки, 253 избы-читальни, два государственных театра, русский и марийский колхозный театр, филармонический оркестр. В прошлом не имевший письменности, читает теперь на родном языке произведения классиков марийского языка, произведения великих художников слова — Пушкина, Горького, Лермонтова, Толстого, Маяковского и других.

Огромные успехи, достигнутые трудящимися Марийской АССР в области хозяйственного и культурного развития, являются ярким доказательством торжества ленинско-Сталинской национальной политики. Вооруженные историческими решениями XVIII партийного съезда и XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б), трудящиеся Марийской республики, вместе со всем советским народом, под руководством партии Ленина — Сталина, настойчиво борются за новые победы на всех фронтах строительства коммунистического общества.

Председатель Совнаркома Марийской АССР Я. АБРАМОВ.

## Новый арктический рейс тов. Черевичного

18 июня утром работники полярной авиации, во главе с Героем Советского Союза тов. Мазуруком, привезли в токий арктический рейс известного полярного шота т. Черевичного. Морская летательная лодка «СССР П-275» в 6 часов 45 минут плавно поднялась в воздух. Черевичный сразу же лег на курс.

Перед стартом тов. Черевичный сообщил следующее:

— По своему характеру предстоящие полеты на летательной лодке значительно отличаются от тех глубоководных рейсов в высокие широты, которые были проведены мною весной этого года. Тогда пришлось в основном заниматься научной работой по составлению ледовых прогнозов, изучению ледосоставов районов восточной Арктики. Сейчас предстоит непосредственно разведывать трассы для морских кораблей, направлявшихся по Северному морскому пути с запада на восток и с востока на запад. Результаты ледовых разведок помогут капитанам судов ориентироваться в пути их следования. В Арктике на этот раз мы предпологаем прибыть до конца сентября. (ТАСС).

## УБОРКА ХЛЕБОВ

В Южном Казахстане с каждым днем все шире развертывается уборка хлеба. 9 колхозов Пахта-Аральского района закончили уборку, выполнили планы зерноуборочной, полностью рассчитаны по натуроплате за работы МТС. 17 июня колхоз

миллионер «Полезный труд» Аральского района, отправил на заработную первый красный обок с верным урожаем 23 поведры. По неполным данным, в 15 июня в области убраны зерновые на площади 10.507 гектаров.

## Полностью выполнить план посадки овощей

Сроки посадки овощей и картофеля прошли. Однако, подсобные хозяйства предприятий и учреждений Томска выполнили план посевных работ всего лишь на 85,6 процента по овощам, 87,6 — картофелю и на 88,1 процента — по зерновым культурам.

В числу наиболее отстающих отстоится трест очисти (директор Дробышев). На подсобном хозяйстве треста есть весь необходимый инвентарь, тягловая сила, но нехватка семян. Тов. Дробышев отлично знает, что весь посевной материал необходимо закупить на местных рынках и у колхозов, но он до последнего времени все ждал, что ему что-то даст семена, позаботится за него. В результате беспечности, план был сорван. Вместо 80 гектаров, посеяно только 15 гектаров овощей.

Директор лесового завода тов. Каченков также надеялся, что его обеспечат семенами и не заботился об их приобретении. Горлан выделил заводу 6 тонн картофеля и только после этого план по культуре был выполнен. По остальным хозяйствам выполнение плана сорвано. Например, по овощам задание выполнено лишь на 18 процентов.

Значительно отстает с семенами Томторг (директор тов. Давиденко). На совещании, созванном горкомом ВКП(б) и горисполкомом, тов. Давиденко заверил, что посадку овощей и картофеля пригородное хозяйство Томторга закончит в 2—3 дня. Тов. Давиденко не подтвердил это делом. Пригородное хозяйство Томторга существует уже давно. Семенами, инвентарем, тягловой силой и земельной площадью оно обеспечено полностью. У тов. Давиденко нет никаких объективных причин для невыполнения плана.

Пригородное хозяйство Томторга занимает 14,4 процента в общем городском плане посева. Необходимо добиться, чтобы план был выполнен полностью.

Нужно рвануться по передовым предприятиям, которые успешно закончили посадку овощей и картофеля. В числу таких коллективов относятся: райтранспортист, пивоваренный завод, фабрика «Красная звезда», мажорачная фабрика.

План посадки овощей и картофеля должен быть выполнен полностью и всеми организациями, и этому есть все возможности.

Л. БЕЛОГЛАЗОВ.

# ДЕНЬ НАШЕЙ РОДИНЫ

## ИЗУЧЕНИЕ ПАМЯТНИКОВ КУЛЬТУРЫ ЗАПОРОВСКОЙ СЕЧИ.

**КИЕВ.**

Возвратилась экспедиция института археологии Академии наук УССР и Центрального Исторического музея Украины, изучавшая памятники материальной культуры Запорожской Сечи. В раскопках собраны обширные материалы о быте и промыслах запорожских казаков. На месте Чертомлыцкой сечи — 1652—1708 годы — найдены образцы казачьих рыболовных снастей, фрагменты глиняной расписной посуды. В селе Покровском, Чкаловского района, Днепровской области, где находилась Подпанинская сечь — 1734—1775 годы — на глубине 40—60 сантиметров обнаружены интересные памятники материальной культуры — янтарцы, керамика, русские и татарские монеты XVIII столетия.

## САМОТВЕРЖЕННЫЙ ПОСТУПОК.

В городе Сортавала (Карело-Финская ССР) потерю школьником катанки на льду. Неожиданно лодка перевернулась, дети начали тонуть. На помощь им поспешил красноармеец Мищенко, проходивший по берегу. Одного за другим он вытаскивал на сушу четырех пострадавших. За пятым школьником в воду бросился его отец, но он не справился с течением и стал тонуть вместе с сыном. Не теряя времени, Мищенко поплыл за утопающими и спас обоих.



28 июня с Хмельницкого полковничья (Москва) стартовала на север летательная лодка «СССР П-243». На ней отправился на ледовую разведку известный полярный летчик, орденоносец М. И. Козлов. Экипаж пробудет в Арктике до октября месяца. На снимке (слева направо): командир летательной лодки М. И. Козлов, второй пилот Н. Л. Сырокуша и штурман Н. М. Жуков. Фото А. Межуева. (Фотохроника ТАСС).

## ТЕАТРА НА НАРОДНОЙ СТРОЙКЕ.

На трассе Большого Чуйского канала (Киргизская ССР) работают 9 профессиональных театров, 22 самодеятельных и свыше 50 оркестров. В течение месяца они дали около 2 тысяч спектаклей и концертов. С огромным успехом выступают актеры-орденоносцы Алматы Усебаев и Калык Акиев, народный комик

## БУРЧИК ЯНКИН ВЫПОЛНИЛ ГОДОВУЮ НОРМУ.

**СВЕРДЛОВСКОЕ (ТАСС).**

Знатный бурчик Красногвардейской шахты Ильярйон Янкин 17 июня закончил выполнение годовой

## Остролосов, замуженный артист Терметчиков.

Среди строителей нашлось немало талантливых певцов, музыкантов и танцоров. Число их превысило 2 тысячи. Завершение стройки будет отмечено грандиозным праздником. Готовясь к нему, строители проводят олимпиаду народного творчества.

Остролосов, замуженный артист Терметчиков. Среди строителей нашлось немало талантливых певцов, музыкантов и танцоров. Число их превысило 2 тысячи. Завершение стройки будет отмечено грандиозным праздником. Готовясь к нему, строители проводят олимпиаду народного творчества.

## САД В ПУСТЫНЕ.

В самом центре Казахстана, на пустынных почвах Джезказганского промышленного района никогда ничего не росло. Созданная здесь опытная станция в прошлом году получила прекрасный урожай овощей.

Сейчас в пустыне впервые зацвели алмазистые и сибирские яблоны. Дает первый урожай черная смородина.

Медензавальский комбинат создает обширное пригородное хозяйство. На площади в 30 гектаров посажены картофель, помидоры, огурцы, лук, капуста. Организации первого картофоловощного хозяйства в пустыне помогают научные работники республики.

## ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ПОДЕМ НА ПРЕДПРИЯТИИ ИЗМАЙЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ.

Трудящиеся Измайльской области готовятся встретить годовщину установления советской власти в области производственными успехами. На предприятиях — огромный производственный подъем. Рабочие Измайльского рыбозавода стали на стахановскую высоту. Завод завершает погугодовую программу. Заканчивает погугодовую план Татарбунарская суконная фабрика. За время советской власти она намного увеличила выпуск продукции.

## СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ КРЕДИТНЫЕ ТОВАРИЩЕСТВА В ЛАТВИИ.

Для улучшения кредитования трудящихся крестьянских хозяйств, Совнарком Латвийской ССР в конце прошлого года постановил реорганизовать ссудо-сберегательные товарищества в сельскохозяйственные кредитные товарищества советского типа. Приняты уставы, проведены выборы правлений, в которые вошли трудовые крестьяне, работники советских учреждений. В Латвии создано 328 сельскохозяйственных кредитных товариществ, объединяющих 150 тысяч членов. Главное внимание они уделяют оказанию помощи новым трудовым крестьянским хозяйствам, получившим при советской власти землю. До 1 июля 37 тысяч таких хозяйств выдана ссуда в размере 12.300.000 рублей. Бывшие бедняки, получили 5.200.000 рублей кредита.

## ФАБРИКА СМЫКОВЫХ ИНСТРУМЕНТОВ.

Паркоместром РСФСР приступила к строительству в Москве новой фабрики смычковых инструментов. Она будет выпускать ежегодно 50 тысяч скрипок, альтов, виолончелей, контрабасов и 120 тысяч смычков. Частично производство начнется в первом квартале будущего года. На фабрике создается цех сборки планов из деталей ленинградской фабрики «Красный Октябрь». Он будет выпускать 1000 планов в год.

# Школа жизненного опыта, трудолюбия и самодеятельности

## Любите труд!



Отдых в лагере — чудесный отдых. Слева направо: Лариса Проскова, Гая Кельдошова, вожатая отряда Надя Закшевер и Клаша Баранчукова оформляют клубы.



Все делают сами. Распиловка дров для кухни.



Обед в столовой. Дежурная по столовой Тома Мёриня разносит еду. Фото Хитришенина.

В лагере в 2 часа дня, 200 пионеров прибыли в лагерь на Горюшке. Завтраки детскими голосами наполнили лагерь. Началась раскладка по отрядам. 200 человек — это пять отрядов. Вожатые распределили ребят по дачам, начался лагерный сезон.

На отрядных собраниях избрали председателей отрядов и звеньевых. Пионеры сами должны руководить общелагерным распорядком.

Быстро начали приводить лагерь в порядок, волею дач возмужают красивые значки, лозунги, над которыми ребята кропотливо трудились и охраняют их. Перед трибуной разбили клубы и высаживают цветоч-

## Пионерский лагерь

Трудовой учебный год закончился. Наступили каникулы. Пионеры и школьники с нетерпением ждали лета. Оно наступило и несет с собой много радостей.

Летний отдых детей должен быть важным звеном в систему идеального и физического воспитания молодого человека. Спорт, труд, знакомство с природой, чтение книг составят главное содержание и отличительные черты летнего отдыха в нынешнем году.

Многие ребята — лучшие пионеры, отличившиеся в учебе, проводят летние каникулы в пионерских лагерях. Городские пионерские лагеря за два сезона пропустят 900 человек. 26 дней будет жить пионер в лагере. И если лагерь пройдет хорошо, ребята приобретут много навыков, которые пригодятся им не только для плодотворной учебы, но и для будущей активной гражданской жизни. Основу работы в лагерях должны составлять инициатива и самодеятельность пионеров, направленные на воспитание трудовых, военных навыков и на физическую закалку.

Пионерский лагерь — школа жизненного опыта, трудолюбия и самодеятельности. В этом их назначение. В прошлые годы жизнь детей в лагерях была построена по-тепличному. Ребята избегали «черной» работы, лагери превращали в своеобразные дома отдыха. Тепличные условия необходимо искоренить. Жизнь в лагере должна быть построена на самообслуживании. Пионер обязан сам убирать свою кровать, подметать комнату в территории лагеря, помогать повару приготовить обед и т. д.

Каждый пионерский отряд обязан не менее двух-трех раз в неделю по 2 часа в день помогать ближайшему колхозу в проведении сельскохозяйственных работ, активно участвовать в сборе лекарственных растений, грибов, ягод.

Всю жизнь в лагере должен пронизывать военно-спортивный дух. И не только потому, что это по-настоящему увлекательно, но и главным образом, потому, что только таким путем ребенку можно привить качества будущего бойца, волевого, смелого, выносливого, находчивого человека. Потому, что только благодаря этому ребенок научится не хныкать перед препятствиями, а преодолевать их.

Ежедневная физическая зарядка, походы, военно-тактические игры, подготовка и сдача норм на значок «Будь готов в труду и обороне» и другие спортивные значки, обучение плаванию, гребле и т. д. — все это содержание военно-физкультурной работы лагеря.

Работникам пионерских лагерей необходимо уделять военно-физкультурное воспитание ребят, их общественно-полезную работу, суметь найти правильные формы самообслуживания детей. Военные походы и игры, если их хорошо продумать и умело организовать, энергичное участие ребят в жизни своего коллектива позволят не только сделать

увлекательной лагерную жизнь, но и помочь пионерам укрепить свое здоровье, натренировать свои мускулы.

Вожатые пионерских отрядов обязаны помнить, что они имеют дело с детьми. Следовательно, необходимо внимательно и заботливо продумать каждую деталь лагерной жизни. Военно-физкультурное воспитание и самообслуживание ребят нужно строить с учетом сил и возможностей пионеров.

Нельзя забывать и других форм работы. Одной из форм работы в лагерной жизни только помогает делу. Следует проводить беседы у костра, заниматься рыбной ловлей, наладить работу юных натуралистов, разучивать новые песни, пьесы и т. д. Все это разнообразит досуг нашей детворы.

Провести лагерь хорошо! Но для этого надо учесть запросы и интересы пионеров и каждого вовлечь в активную деятельность. Этого можно добиться при слаженной работе пионерских отрядов и звеньев. Именно в звене и отряде раскрывается и укрепляется самодеятельность ребят. Задача вожатых пионерских отрядов — уметь руководить пионерской самодеятельностью.

Городской пионерский лагерь на днях принял своих первых хозяев — пионеров и школьников города. Сегодня торжественно откроется лагерь. Над ним в этом сезоне впервые будет поднят флаг. К этому необычному и весьма радостному событию деятельно готовились сами пионеры — юные хозяева своего лагеря. Они привели в порядок и благоустроили территорию лагеря, разбили клубы, высадили цветочную рассаду, сделали физкультурные площадки, оборудовали пионерскую комнату.

Сделали это сами, не надеясь на других. Это очень хорошо, поскольку этим положено начало трудовой лагерной жизни. Эта жизнь началась, насыщенная элементами трудового и военно-физкультурного воспитания, открывающая для самодеятельности ребят широкое, необорзримое поле.

Первые дни пребывания в лагере показывают, что наши счастливейшие из счастливейших дети проводят лагерный сезон с наибольшей пользой для них. Пожелаем им крепкой трудовой, военно-физкультурной и физической закалки, крепкого здоровья, радостного, полезного отдыха!

Коммунистическая партия и советское правительство окружают детей безграничной любовью. Великий долг товарища Сталина лично предоставляет исключительную заботу о том, чтобы дети нашей страны воспитывались в духе трудолюбия, роста выносливостью, смелости, физической закалки и всесторонне образованными. Дальнейшее расширение этой заботы надо посылать лагерный сбор. С первого до последнего дня мы обязаны заполнить его крепкой закалкой и здоровым отдыхом детей.

А. ЕПИФАНЦЕВ,  
Секретарь горкома ВЛКСМ.

## В лагерь

Здравствуй, солнечное лето  
И прохладная река!  
Роща зеленым одета,  
Ласков шелест ветерка.  
Мы сегодня едем в лагерь,  
Нас в бору палатки ждут.  
Ветер плещет в небе флаги  
И прохладой манит друг.  
Мы с рюкзаком за спиной

В путь по кошаку пойдем.  
—Ну, смелее! Кто за мною?  
Все откроем, все найдем!  
Все отличия мы в школе,  
Мы турбаты и стрелки.  
Наши мускулы и воля  
Закалены в крики!

А. БРЖЕЗНИНСКИЙ.

## Добро пожаловать!

Они явились сюда в полдень 16 июня. Тишина живописного уголка на берегу Песчаного озера вдруг отступила перед звонкими песнями и возгласами юных пионеров. Лагерный сезон на Горюшке начался.

На общелагерном собрании, которое состоялось после краткого отдыха, 200 мальчиков и девочек были организованы в отряды, была избрана культурно-бытовая комиссия. Старшая пионервожатая Муса Моисеева дала задание отрядным вожатым: составить рабочие планы.

—За работу, ребята! — сказала она. —В течение четырех-пяти дней мы должны привести в культурный вид свои дачи и территории лагеря, подготовить физкультурные номера, разучить ряд песен, выпустить стенгазету. Работы много, но мы должны на «отлично» подготовиться к торжественному открытию нашего лагеря.

Каждый отряд получил дачу, и это уже на второй день — пионеры дружно взялись за оборудование дач и наведение чистоты в лагере. Дачи внутри были только побелены, да вымыты полы. Ребята сами расставляли койки, навешивали соломы матрацы. Однако, многие койки застилать было нельзя, так как нехватало досок. Хозяйственники немедленно закупили в леспрохозе, неподалеку от лагеря, 250 досок и доставили их на место.

Но теперь нужно было распилить каждую доску на части. Чье это дело? Конечно, дело самих ребят! Тима Харченко и Юра Иванов, из отряда Кати Бородовой, взяли пилу и начали распиловку теса. Работали они легко, в охотку, то и дело выкрикивая: «Относ доску!»

Часы полезного физического труда сменяются минутами культурного, здорового отдыха. Ребята кушают, читают книги, слушают интересные беседы вожатых, разучивают песни, пляски под баян, занимаются физической подготовкой, ходят на экскурсии в окрестности лагеря.

Например, после обеда 18 июня второй, третий и пятый отряды, вместе с биологом Борисом Николаевичем, совершили экскурсию в Песчаным холмам. Пионеры ознакомились с древесной и травянистой растительностью, поймали 15 ащериц, земляную жабу, 6 лягушек, много стрекоз, бабочек, жуков. Из этой экскурсии, продолжавшейся 2 с лишним часа, ребята привозили много полезного для себя.

Третий день жизни в лагере начался и продолжился по одному из направлений: в семь часов поем, после чего — физкультурная зарядка, туалет, завтрак и до 12 часов работа в отрядах по плану. Затем ужин, обед, час отдыха. Во второй половине дня — занятия в кружках ПВХО, ГСО и юнатов, художественная самодеятельность.

На каждый день назначается дежурное звено по лагерю. Оно следит за чистотой внутри дач и за территорией, проверяет выполнение общелагерного плана. Часть ребят из этого звена дежурит по кухне — мальчики и девочки чистят картофель, режут хлеб, разносят блюда, выполняя обязанности официантов.

Большая и интересная работа проводится в лагере. Юные пионеры, под руководством своих старших товарищей, энергично готовятся к торжественному открытию лагеря.

Открытие лагеря состоится сегодня, 22 июня, в 11 часов утра.  
Добро пожаловать!

К. АБРАМОВИЧ.

## Закаляйте здоровье!



Хорошо на реке.



Свои танцоры, свои музыканты.



Ваша музыка в волевоказана и крепка. Фото Хитришенина.

22 июня — открытие лагеря. Во всех отрядах развернулась работа в этом торжественном dniu. Ведь в этот день лезущему отряду будет вручено переходящее красное знамя, лучшей комнате — подарок. Наиболее трудолюбивые, дисциплинированные, активные участники самодеятельности будут премированы.

Во всю жизнь самодеятельность, работа из одной дачи в другую приглашают балласта, каждому нужно тренироваться. Пятый отряд готовит песню о Ворошилове и пирамиду «Звездочка». В четвертом отряде пионеры Надя Козлова и Рая Болобова танцуют «Яблоко» и «Пойду ль я выйду ль я», Надя Исаева — «Чардаш» и разучивают песни. Третий отряд готовит гимнастические у-

пражнения, первый отряд разучивает пляски, танцы, песни. Никому не хочется уступать парвенства.

На физкультурной площадке проводятся занятия по военному делу, ребята учатся ходить в строю, брать препятствия и т. д.

Наш лагерь помнит, что он держит переходящее красное знамя горкома ВЛКСМ и оборонная работа должна быть поставлена хорошо. Сейчас приступают к занятиям оборонные кружки — ПВХО, ГСО.

Лагерь только начинает работать, об успехах и достижениях мы расскажем к концу сезона. Сейчас в лагере много хорошей, почетной, интересной работы.

## К 100-летию со дня гибели великого поэта М. Ю. Лермонтова

## Белинский и Лермонтов

Исключительно большую роль сыграл Белинский в пропаганде величайших созданий нашей литературы первой половины XIX века, в приближении их к самым широким кругам читателей. Все то, что мы больше всего ценим в литературе того времени, было впервые замечено, указано и объяснено Белинским. Именно им была установлена главная линия, как бы стержневая черта нашей литературы, проходящая через творчество Пушкина, Лермонтова, Гоголя.

В деятельности великого критика-демократа оценка им Лермонтова занимает очень важное место.

В 1838 г. в одном из второстепенных журналов появилась без указания имени автора «Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова». С обычной своей проницательностью, умением ценить художественные произведения не по именам, которые под ними подписаны, а по их действительному значению Белинский горячо отозвался на повесть блестящее явление нашей литературы. «Не знаем имени автора этой песни», — писал он, — но... не боимся поспешить в живые предсказатели, сказавши, что наша литература приобретает сильное в самобытное дарование».

Начиная с этого времени, могучее дарование Лермонтова неотступно привлекает к себе самое пристальное внимание Белинского. Белинский восторженно встречает каждое новое произведение Лермонтова, смело и беспристрастно объясняя молодого, мало кому известного, почти не печатавшегося заветра достойным «наследником», «преемником» великого Пушкина. «Каков его «Терек», — восклицает Белинский в письмах к друзьям, прочитав стихотворение Лермонтова «Дары Терека». — Чорт знает — страшно связать, а мне кажется, что в этом юноше готовится третий русский поэт и что Пушкин умер не без наследника». «Аллах-кери́м, — восклицает он в другом письме о замечательной лермонтовской «Родине», — что за вещь — пушкинская, т. е. одна из лучших пушкинских!».

себе, в нем для меня — мир и истина, чувств, красота».

Живо интересовался Белинского и личность поэта. С Лермонтовым он впервые встретился еще в 1837 г. на Кавказе, куда поэт был сослан за стихи на смерть Пушкина. Иронический тон Лермонтова, посмеявшегося над «серьезностью» Белинского, по началу произвел на критика самое неблагоприятное впечатление. Однако, страстно увлеченный новыми произведениями Лермонтова, Белинский три года спустя решает опять известить поэта в новый трудный для него момент: Лермонтов находился в это время под арестом за дуэль. На этот раз Лермонтов предстал перед Белинским в своем настоящем свете. «Глубокий и могучий дух!» — писал Белинский под впечатлением этой встречи. — «Как он верно смотрит на искусство, какой глубокий и чисто непосредственный вкус изначного! О, это будет русский поэт с Ивана Гоголем!».

Вскоре после этой встречи вышли отдельные издания «Горой нашего времени» и стихотворения Лермонтова. Белинский откликнулся на это двумя большими критическими статьями, в которых впервые и с замечательной силой раскрывает основные тенденции нового поэта. «Эпоха реакционных тисками беспощадной определяет, по Белинскому, все делание, Белинский не мог говорить основными мотивы лермонтовской ли- в своих статьях полным голосом. Норкин: его недовольство современно-

высказывания статей дополняются многочисленными отзывами и суждениями о Лермонтове в письмах Белинского.

Неменно указывая на органическую преемственную связь Лермонтова с Пушкиным, Белинский в то же время решительно подчеркивает «существенные различия» между двумя поэтами. В основу своего анализа Лермонтова Белинский кладет положение о том, что творчество великого поэта тесно связано с современной ему действительностью: «Чем выше поэт, тем больше принадлежит он обществу, среди которого родился, тем теснее связан развитие, направление и даже характер его таланта с историческим развитием общества». Резкое отличие в эмоциональной окраске поэзии Лермонтова и стихов Пушкина — критик видит в том, что она связана с новым историческим моментом русской действительности. В произведениях молодого Пушкина, исполненных «светлых надежд», предчувствия торжества, силы и энергии», отразилась повышенная самозащита декабристских и близких к декабристам кругов (прямо упоминает о декабристском воспитании Белинский, понимая, но не мог, но из текста статьи очевидно, что критик имеет в виду именно его). В стихах Лермонтова, также отражающих чувства и мысли наиболее передовых общественных кругов в период после разгрома декабристов, в годы реакции «уже нет надежды, они поражают душу читателя безотрадно...» Эпоха реакционных тисками беспощадной определяет, по Белинскому, все делание, Белинский не мог говорить основными мотивы лермонтовской ли- в своих статьях полным голосом. Норкин: его недовольство современно-

стью, «жалобы на настоящее поколение, дремлющее в бездействии», «толку по жизни», невозможность деятельности и подмену ее рефлексией, построения «унылой, душевной апатии, пустоты внутренней». В этом же плане обясняет Белинский и образ основного героя Лермонтова, его Печорина. В Печорине Белинский видит воплощение критического духа «нашего века»; в нем, по словам критика, обособился образ тех людей, «которые вечно находятся в борьбе с внешним миром и самими собой... Огорчене есть постоянная форма их бытия».

В творчестве Лермонтова Белинский различает не только пессимистические настроения и голоса, но и героическое утверждение полноты жизни, борьбы с «постыдью» и «прозрачной» реакционной паникавской современностью. «Преобразование рока», «исполненный взмах», «демонический полет» — с небом гордая «вранда» — вот как определяет критик основные черты лермонтовской поэзии.

«Как у Пушкина грация и задушевность, так у Лермонтова жгучая и острая сила составляет преобладающее свойство стиха: это треск грома, блеск молнии, взмах меча, визг пули». Даже о ранних, незрелых, отрывочных самим поэтом произведениях Лермонтова критик замечает: «Надо удивляться детским произведениям Лермонтова — его драме, «Боярыню Орше» и т. п. ... Все это детски, но страшно-сильно (в эстетическом, Лыбиная натура! Страшны и могучий дух!».

В этой «львиной» силе заключалась и то огромное значение, кото-

рое имело творчество Лермонтова для внутреннего роста и развития самого Белинского. Поэзия Лермонтова помогла ему окончательно изжить те «спиритические» настроения, которые были овладели им в период его гегельянства — от «приращения с действительностью» перейти к беспощадной борьбе с нею.

Глубокая проницательность и величайшая историческая прогрессивность критического анализа и оценки Белинского особенно резко выступают на фоне отзывов других современных ему критиков о Лермонтове. Подмечавшее большинство этих отзывов также носит хвалебный характер. Но все они в лучшем случае замалчивают, а чаще и прямо отвергают в качестве случайного «недоразумения», досадных «пятен» в «писанных кровлях», горько-сапиритическое, скорбно-материальное вещи Лермонтова, которые Белинский, наоборот, выдвигает на первый план.

А именно в них-то с наибольшей яркостью и силой выразились основные особенности лермонтовского творчества. Один из таких критиков профессор и цензор Никитенко, восхищаясь «премилыми и прелюбыми песнями» Лермонтова, вместе с тем обращался от имени «истинной критики» в его «хорошенькой» музе с характерным предложением — «немножко поправить» ее «туалет»: «Вот тут висят несколько лишнего дзент, что ли, которые мотаются так, без нужды, и портят только излучную гармонию вашего наряда: мы отрезали их. Станьте ко мне спиной, вот так: «Первое января» — долой! И скучно, и грустно» — также, «Благодарность» — тоже. Что в них

хорошего, достойного вашей физиономии». Другой критик, самозащит Шеняев отмечая «тигостное впечатление», которое производит «немножко пьесы» Лермонтова, «срочно» махнувшие в светлом свете его стихотворений», также призывал поэта воздержаться от произведений, которые «на могут отмыться приятно в душе» читателя!».

«Странные люди!» — гневно возражает этим представителям «старого поколения» — реакционной дворянско-буржуазной критики Белинский, — им все кажется, что поэзия должна выдумывать, а не быть жидкой истины, темить побрызками, а не греть правдой!».

Поэзия Лермонтова «грешит правдой» — показывала нам действительность, как она есть».

К окончательной оценке творчества Лермонтова Белинский хотел вернуться еще раз в той «критической истории» русской литературы, которую он задумал в последние годы жизни. Но смерть помешала ему осуществить свой замечательный замысел.

Чудесно сбываются в наши дни те «предсказательные» слова о народности лермонтовского творчества, которыми Белинский закончил одну из своих статей:

«Уже недалеко то время, когда имя его в литературе сделается народным именем, и гармонические звуки его поэзии будут слышимыми в повседневно разговорном языке, между толками ее о житейских заблуждениях...».

Проф. Д. БЛАГОЙ.

СТУДЕНТЫ-ГОРНЯКИ НА ПРАКТИКЕ



Студенты III и IV курсов горного факультета имени академика В. А. Обручева индустриального института раздвинули на практику. Основная масса их направлена на рудники Кузбасса...

шахтотрестовцы получили копони-тельные экземпляры программ по практике. Ни от одного из студентов не поступило заявления о нежелании быть на рабочем месте...

Через пять минут из воды показалась голова Петьки. Тяжело дышал, он одной рукой ухватился за край лодки, а другой передал Лене свисток, покрытый зеленой череп...

Лена вздрогнула. — Похожи его, — сказал он. Бережно сняв самодельный скафандр, он с трудом забрался в лодку, молча взявшись за весла...

Помогав за минуту, он добавил: — А вообще, жизнь чертовски хороша. Только жаль вот, когда она у человека приходит в общему знаменателю — получается череп...

Лена открыла глаза. Прямо на нее смотрели пустые впадины глаз ослепленного человека. Сидящий уток медленно уходил назад. На реке поприему было тихо...

К предстоящей постановке пьесы „Анна Лучинина“ Лучинин-новатор Лучинин, прежде всего, смелый, решительный человек — человек большевистского размаха и большевистской деловитости...

УЧЕБА И ТРУД

Студенты 2 курса зоотехнического отделения Томского зооветеринарного техникума не плохо подготовились к экзаменам.

посевов культур, выращиваемых в условиях Западной Сибири. В питомнике выращивается 50 культур. Среди них есть такие, о которых мы раньше читали только в книгах...

Голос Петьки дрогнул. Он медленно провел шершавой рукой по жестким волосам. — А мать у меня была слепая... Колячек выжили ее. Хотелось им, чтобы она вышла замуж...

Лодка качнулась. Бригги фонтаном ударили вверх. Сомикнувшись, вода разорвалась большими крутами. Лена внимательно следила за «воздушным аппаратом»...

Взглянув на часы, она вздрогнула. Секундная стрелка обогнала только два круга. — Ле-е-е-а!.. раздался вдруг сдавленный крик...

Профессор читал и вновь перечитывал. — Странно, весьма странно... — говорил он сам с собой и при этом умышленно потирал рукой висок...

Знания стали глубже

Организовано идут государственные экзамены на геолого-почвенном факультете университета им. Куйбышева. Явка на экзамены стопроцентная.

разницы социалистического отношения к учебе. Член ВКП(б) Олиференко экзамены сдаст только на «отлично». Блестящие знания показал студент Зайцев...

Взвешивая тяжелый камень, Петька отнес его в лодку. — Поехала... Лена села на весла. Лодка медленно плыла против течения...

— Что это ты, — растерянно похмурила профессор. — А я, папа, понимаю... Иван Андреевич быстро обернулся. Сидя в дерягах стояла Лена...

Михайла смолк, потом, в упор посмотрел на профессора, добавив: — И все... Не понимаю... растерянно пробормотал профессор...

САМЕД ВУРГУН

Самед Вургун — лауреат Сталинской премии, талантливый современный азербайджанский поэт, награжденный за свои заслуги в развитии национальной литературы орденом Ленина и орденом «Знак почта».

воззрениям поэта-трибуна, поэта-борца. Самед Вургун — художник, широко и свободно владеющий классическим и народными поэтическими формами. Его книги — «Взвонил поэт», «Фонарь», «Книга сердца», «Стихи», «Свободное вдохновение», «Утренняя песня».

С большой художественной силой написана Вургуном стихотворная драма «Ханлар». В ней изображен товарищ Сталин как организатор и руководитель революционного движения бакинского пролетариата в тяжелые годы царской реакции...

«Вагиф» — произведение большой жажетствующей силы. Подлинно народное, лучшее героическое творчество, воспетое в нем, возродилось в нашей стране по новой основе, предстало во всем своем блеске и величии. Вот почему патристические чувства, возмущающие сердце «Вагифа», близки и понятны советским людям.

«Вагиф» — произведение большой жажетствующей силы. Подлинно народное, лучшее героическое творчество, воспетое в нем, возродилось в нашей стране по новой основе, предстало во всем своем блеске и величии. Вот почему патристические чувства, возмущающие сердце «Вагифа», близки и понятны советским людям.

«Вагиф» — произведение большой жажетствующей силы. Подлинно народное, лучшее героическое творчество, воспетое в нем, возродилось в нашей стране по новой основе, предстало во всем своем блеске и величии. Вот почему патристические чувства, возмущающие сердце «Вагифа», близки и понятны советским людям.

«Вагиф» — произведение большой жажетствующей силы. Подлинно народное, лучшее героическое творчество, воспетое в нем, возродилось в нашей стране по новой основе, предстало во всем своем блеске и величии. Вот почему патристические чувства, возмущающие сердце «Вагифа», близки и понятны советским людям.

